绝密★启用前
重庆市2021-2022学年（上）9月月度质量检测
高二地理
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。

第I卷（选择题）
一、单选题（本大题共13小题，共45.0分）
[bookmark: topic 6b40d0bb-f7f1-4e93-a482-bd25130154]回力鞋业创建于1927年，是我知名的国货品牌，也曾是20世纪很长一段时间内中国时尚青年的标志。后期，随着国外各大品牌进入本土，因其时尚、多元素而受到年轻人的青睐。在次对在校大学生的调查中发现，有超过一半人表示之所以不买回力鞋是因为外形设计问题。据此完成13～14题。
1. 回力鞋的制造主导区位因素是（　　）
A. 劳动力	B. 原材料	C. 科技水平	D. 消费市场
2. 为应对国外品牌的影响，回力鞋业今后应该采取的主要措施是（　　）
A. 降低价格，促进销量	B. 着重研发怀旧款，锁定目标人群
C. 开发新模式，加大创新力度	D. 增加广告投入，扩大品牌效应
[bookmark: topic 47e6be12-5c36-44b4-802a-13c128d398]如图为面为我国某历史化名村的内部空间结构示意图。该村传统民居多用土坯建造，墙体厚度普遍超过50cm，多数民居建有半地下室作为夏季居室，庭院内常搭建棚架并种植葡萄；里的数百亩农用地主要种植葡萄，葡萄加工销售是该村农民的主要收入来源。据此完成5～7题。

3. 据图可知，该村庄（　　）
A. 公共空间位于村庄中心	B. 住宅沿公路呈带状分布
C. 农用地环绕在住宅四周	D. 以河流为界呈称分布
4. 该村庄的传统民居特征，体现出当地（　　）
A. 土层深厚，透水性强	B. 植被茂密，四季常绿
C. 干燥少雨，日温差大	D. 河网密布，水源丰富
5. 为建设美丽乡村，当地政府鼓励该村庄发展葡萄庭院旅游产业，以此（　　）
A. 扩大葡萄种植面积，提升产量	B. 提高绿地面积，减少水土流失
C. 培育葡萄优良品种，扩大市场	D. 改善生活环境，增加农民收入
[bookmark: topic 66352227-a56d-4584-8032-bcf61897aa]浙江省德清县东衡村分布众多中小型钢琴制造公司，以前这些公司或是租用老旧厂房，或是改造旧舍。近年来，东衡村打造钢琴众创园，吸引周边小微企业集中入驻。如今，众创园内厂房整齐划一，钢琴制作的零部件都能在园区内找到。据此完成15～16题。
6. 东衡村打造钢琴众创园的突出优势是（　　）
A. 土地价格低廉	B. 国家政策支持
C. 研发水平较高	D. 钢琴制造企业数量多
7. 东衡村钢琴众创园的建立有利于钢琴企业（　　）
A. 缩减制造流程	B. 形成集聚优势
C. 提高服务质量	D. 降低劳动力素质要求
[bookmark: topic 70cd44b3-c785-494c-b9bb-200dec8369]甲地（39°54′N，116°20′E）多年各月平均气压距平（指某地当月平均气压与当地年平均气压差值）变化情况图（如图）。完成10～12题。

8. 一年中，甲地气压偏离年平均值最大的月份，多出现在（　　）
A. 1月	B. 3月	C. 6月	D. 12月
9. 甲地1月与7月气压差异的形成，其主要原因是受（　　）
A. 下垫面热力性质变化的影响	B. 地形起伏变化的影响
C. 黄赤交角与地球公转的影响	D. 季风风向变化的影响
10. 冬季，长期控制甲地的气压系统，明显增强了甲所在国南北（　　）
A. 年降水量差异	B. 冬季气温差异	C. 冬季风向差异	D. 昼夜长短差异
[bookmark: topic 3f1a8b1d-c625-4866-9aa3-59db0bff9c]南方蓝鳍金枪鱼生长缓慢，具有成群洄游到澳大利亚西北海岸外围进行产卵繁殖的习性。每年部分南方蓝鳍金枪鱼洄游到大澳大利亚湾，并在此停留长达3～4个月，自20世纪60年代以来，当地渔民每年用围网渔船捕获小型蓝鳍金枪鱼，并运输到林肯港，在林肯港附近人工投放沙丁鱼、凤尾鱼等，育肥2～3个月之后收获。如图是南方蓝鳍金枪鱼产卵及洄游路线图。据此回答13～15题。

11. 南方蓝鳍金枪鱼的生活习性是（　　）
A. 偏爱冷水域	B. 顺洋流洄游	C. 植食性为主	D. 在深海产卵
12. 南方蓝鳍金枪鱼停留大澳大利亚湾的主要原因是（　　）
A. 海浪平静	B. 饵料较丰富	C. 水温适宜	D. 海水盐度高
13. 澳大利亚采用“围网+育肥”的渔业方式有利于（　　）
A. 增加鱼品种类	B. 减少鱼获成本	C. 减缓鱼类濒危	D. 提高鱼产品质
第II卷（非选择题）
二、综合题（本大题共5小题，共75.0分）
14. [bookmark: topic 159f138b-bde5-447d-8422-028aa8390b]阅读图文材料，完成下列要求。
陆良县地处云南省东北部（24°44′～25°18′N、103°23′～104°02′E）之间，是典型的喀斯特地貌区。全县耕地面积占土地总面积的38.27%，其中旱地约占63%。耕地自然质量等是耕地质量的直观表现形式，主要反映影响农作物生长的气候和土壤条件以及田间工程状况，即耕地满足作物生长需要的程度。全国耕地评定为15个等别，1等耕地质量最好，15等最差，全国耕地平均质量等别为9.96等。如图为陆良县不同海拔旱地面积及平均自然质量等变化特征分布图。

（1）概括陆良县旱地质量特征。
（2）分析地形地貌对陆良县旱地质量的不利影响。
（3）简述陆良县提升旱地质量采取的措施。
15. [bookmark: topic 586e4693-4601-4a6b-b697-333e6a1dc3]阅读图文材料，回答下列问题。
玫瑰湖是罕见的、极具审美价值的自然景观，其并非一年四季都是玫瑰色。当盐湖盐度足够高，含有红色色素的卤虫、盐藻、嗜盐菌等生物大量繁衍，湖水会变成红色或粉红色，从而形成“玫瑰湖”。巴丹吉林沙漠地处西北内陆，是我国玫瑰湖群分布最密集的地区，盐沼带有多种盐生植物分布，多为牛羊喜吃的饲料。如图为巴丹吉林沙漠水源补给与排泄示意图。

（1）指出巴丹吉林沙漠湖泊的主要补给方式，说明湖泊群的形成条件。
（2）推测在巴丹吉林沙漠最可能观赏到玫瑰湖的季节，并分析原因。
（3）从产业结构的角度，说明巴丹吉林沙漠玫瑰湖资源的开发利用方向。
16. [bookmark: topic d5239719-cb02-4b63-b18f-a01fc7d77c]阅读图文材料，完成下列要求。
北欧地区在末次冰期被厚厚的冰川覆盖，地表深受冰川作用的雕塑，如挪威幽深曲折的峡湾，芬兰、瑞典众多的湖泊等。冰碛湖是冰川湖泊的重要类型，它的形成与冰碛物密切相关。北欧地区国家人口不多且集中程度高，以高收入、环境优美等入选“最幸福国家”榜单前列。拉普兰地区是北欧主要驯鹿牧区，驯鹿一年里在冬夏牧场间轮牧，近两百多年来驯鹿牧区范围变化不大。图1为北欧局部区域图，图2为冰碛物形成与分布示意图。

（1）与斯堪的纳维亚半岛西侧近海地带相比，说出半岛东侧近海地带主要地形特征差异。
（2）据图文信息推测冰碛湖的形成过程。
（3）分析拉普兰地区驯鹿牧区范围变化不大的原因。
17. [bookmark: topic 3fd37788-9d0f-417a-8617-130e65a3dd]阅读材料，回答问题。
杭州西湖三面环山，面积约6.39平方千米，绕湖一周近15千米。2011年6月杭州西湖列入世界文化遗产名录，包括“西湖十景”以及保俶塔、雷峰塔遗址、六和塔、净慈寺、灵隐寺、飞来峰造像、岳飞墓（庙）、文澜阁、抱朴道院、钱塘门遗址、清行宫遗址、舞鹤赋刻石及林逋墓、西泠印社、龙井等在这个景观范围之内（如图）。五一期间调研发现游客对西湖文化体验感普遍较差。

概括西湖主要的人文旅游资源类型，并说出提升西湖游客文化体验的措施。
18. [bookmark: topic e3252419-1e36-43d8-9502-8c8766ab6a]阅读材料，回答问题。
睑虎是昼伏夜出的夜行性爬行动物，凭借其美丽而奇异的大眼成为国际宠物贸易市场的新宠。睑虎多栖息在热带、亚热带丘陵地区，它们喜欢多石头、石缝的生境，活动范围狭窄，一条较大的河流、山沟，就能切断它们的自然扩散路线。1999年至今，我国被发现的睑虎属物种从1种增加到10种，但野外却难得一见，神秘的睑虎们正悄然走向濒危。
分析睑虎在野外难得一见的原因。

答案和解析
1.【答案】
	【小题1】A
	【小题2】C




【解析】
1. 【分析】
影响工业区位的因素有：土地、原料、动力、水源、交通运输、劳动力、市场、政府政策、区域产业基础和生产协作条件等，一般来说，市场是首先要考虑的因素。
本题考查影响工业的主导因素，旨在考查学生获取和解读材料信息、调用地理知识解决实际问题的能力，学生需要认真阅读材料，从中提取解题信息。
【解答】
解：回力鞋的制造需要大量的劳动力，因此主导的区位因素是劳动力，与原料、科技水平和消费市场关系不大，A正确，BCD错误。 
故选：A。
2. 【分析】
影响工业的区位因素：自然因素：原料、能源、土地、水源等；社会经济因素：劳动力、市场、交通运输、政府、科技等。
本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握影响工业区位因素的相关知识。
【解答】
解：降低价格治标不治本，A错误。 
研发怀旧款的受众很有限，B错误。 
开发新模式，加大创新力度，变得更加时尚前卫，能够吸引年轻人买单，C正确。 
增加广告投入要在质量好、品牌知名度高的基础上才行，D错误。 
故选：C。
  
3.【答案】
	【小题1】A
	【小题2】C
	【小题3】D




【解析】
1. 【分析】
城市主要功能区是商业区、住宅区、工业区，其中最基本的功能区是住宅区。根据城市地租理论，市中心地价最高，向郊区地价逐渐降低，在交通路口处容易出现地租次高峰。根据各功能区的特征，安排功能区布局，从市中心到郊区依次是商业区、住宅区、工业区。城市地域结构形态受地形、河流影响，平原地区多团块状，山区或沿河地区多条带状、组团状分布。
本题以我国某历史文化名村的内部空间结构示意为背景，解答此题，关键在于读图，要求学生较强材料阅读和分析能力，能从材料中较快的获得有用的地理信息。
【解答】
解：从图上可以看出，公共用地位于村庄的中心，目的是方便村民进行活动，A正确； 
根据图可知，住宅沿县级公路分布较少，主要沿河流分布，B错误； 
农用地主要沿河流两岸分布，灌溉便利，C错误； 
住宅东岸多，西岸少，并不对称，D错误。 
故选：A。
2. 【分析】
根据文字材料可知，当地民居具有以下特征：墙体厚实，有半地下室作为夏季居室，庭院内常搭建棚架并种植葡萄。
本题考查区域自然特征对聚落影响的相关知识，同时考查学生获取和解读图文信息的能力、调动和运用地理知识的能力。
【解答】
解：根据传统民居的特征，可推断此历史文化名村位于我国西北地区，气候干旱，冬冷夏热，降水少，昼夜温差大，风力大，C正确； 
由于风力大，风力侵蚀作用强，表土侵蚀严重，土层稀薄，A错误； 
西北地区是典型的温带大陆性气候，温带荒漠景观为主，植被稀少，B错误； 
西北降水少，属内流区，河流稀少，D错误。 
故选：C。
3. 【分析】
产业结构是指农业、工业和服务业在一国经济结构中所占的比重。产业结构的变化一方面为某些行业带来良好的市场机会，一方面也会对其他行业带来生存的威胁。通常在经济成长的过程中，服务业的重要性会与日俱增，服务业的比重会日益扩大，服务业从业者有较大的市场机会。
本题难度适中，主要考查了产业活动及其影响，获取题干中信息即可。
【解答】
解：以美丽乡村建设为出发点，因地制宜，结合当地的农业特色，发展葡萄庭院旅游产业，以葡萄装点庭院、美化村庄，美化环境，改善村庄和居民生活环境；另一方面，以葡萄庭院旅游产业，带动葡萄观赏、葡萄采摘、葡萄销售，增加农民收入，D正确。 
根据当地的自然环境条件（缺水），不适宜扩大种植面积，A错误。 
当地气候干旱，降水少，水土流失不明显，而且葡萄种植对绿地面积影响不大，B错误。 
发展葡萄庭院旅游产业主要是为美丽乡村建设服务，以此带动旅游观光农业、休闲农业的发展，当然在一定程度上会对葡萄的销售起到一定作用，但目的不是扩大葡萄的销售市场，培育葡萄优良品种由专门农业部分负责，并不是村庄的能力范畴，C错误。 
故选：D。
  
6.【答案】
	【小题1】D
	【小题2】B




【解析】
1. 【分析】
影响工业区位的主要因素：土地、水源、原料、运输、劳动力、市场、动力、政府政策等。
本题难度较小，主要考查了影响工业的区位因素，解题的关键是从题干中获取信息并调用相关知识进行解答。
【解答】
解：由材料可知，浙江省德清县东衡村分布众多中小型钢琴制造公司，以前这些公司或是租用老旧厂房，或是改造旧舍，东衡村依托众多的钢琴制造企业，打造了钢琴众创园，D正确； 
与周围其他村相比，东衡村在土地价格、国家政策、研发水平方面差异较小，ABC错误。 
故选：D。
2. 【分析】
生产活动的影响： 
1、有利影响：创造出巨大的社会财富，极大地改变了人类的生产和生活方式。 
2、不利影响：工业生产对原材料的需求与自然界中有限的资源、能源之间的矛盾越来越突出；人类对资源、能源的不合理利用也会造成酸雨、臭氧破坏、全球变暖等严重的工业污染，并直接破坏环境。
本题考查东横村钢琴众创园建立的影响，旨在考查学生调动和运用知识的能力。掌握工业集聚的优势是答题的关键。
【解答】
解：根据材料，东衡村整合老旧厂房，或是改造旧舍打造钢琴众创园，吸引周边小微企业集中入驻，形成集聚优势，产生规模效益，B正确。 
同类企业集聚并不能缩减制造流程，A错误。 
产业集聚不能显著提高服务质量，C错误。 
产业集聚不会降低劳动力素质要求，D错误。 
故选：B。
  
8.【答案】
	【小题1】A
	【小题2】C
	【小题3】B




【解析】
1. 【分析】
气压距平大于0，说明该地气压值偏高；气压距平小于0，说明该地气压值较低。
本题难度较小，解题的关键是根据图片判读不同月份时的气压距平值。
【解答】
解：根据图片，1月时甲地气压偏离年平均值大致是11hpa左右，3月大致是2hp，6月大致是-9hpa，12月大致是8hpa，因此气压偏离年平均值最大的月份是1月份，A正确，B、C、D错误。 
故选：A。
2. 【分析】
气压距平大于0，说明该地气压值偏高；气压距平小于0，说明该地气压值较低。
本题难度适中，解题的关键是了解我国冬季和夏季气压差异的形成原因。
【解答】
解：根据材料，甲地是我国的北京，1月气压较高，7月气压较低，主要原因是受黄赤交角与地球公转的影响，太阳直射点在南北回归线之间来回移动，导致1月北京获得的太阳辐射较少，气温较低，气压较高；7月北京获得的太阳辐射较多，气温较高，气压较低，C正确。 
不论是1月还是7月，北京地区下垫面热力性质没有发生变化，都是比热容较小，降温快、升温也快，A错误。 
地形起伏状况不会随着月份的不同而发生变化，B错误。 
气压的变化是季风风向变化的原因，而不是结果，D错误。 
故选：C。
3. 【分析】
气压距平大于0，说明该地气压值偏高；气压距平小于0，说明该地气压值较低。
本题难度适中，解题的关键是了解冬季影响我国的气压系统及其带来的影响。
【解答】
解：根据经纬度，甲地是北京，冬季控制该地的是高气压中心，即亚洲高压，受其影响我国冬季北方地区气温较低，我国南北冬季气温差异较大，B正确。 
我国降水主要是夏季风带来，冬季的气压系统对我国降水影响较小，A错误。 
我国南北方冬季风的风向相同，都是西北风，C错误。 
我国南北昼夜长短的差异主要受纬度高低的影响，与气压系统无关，D错误。 
故选：B。
  
11.【答案】
	【小题1】A
	【小题2】B
	【小题3】D




【解析】
1. 【分析】
夏秋季海湾水温接近蓝鳍金枪鱼生长的适宜温度；夏秋季节受副热带高压控制，光照充足，利于藻类和鱼类生长；陆上径流芾来丰富的营养盐类物质，鱼类饵料丰富；距离人口稠密地区较远，水质较好。
本题以南方蓝鳍金枪鱼产卵及洄游路线图为背景，考查了金枪鱼的生长环境，考核了学生知识迁移的能力。解题关键是注重平时知识的积累，并学以致用。
【解答】
解：由图中产卵和洄游线路基本都是中高纬度西澳大利亚寒流和西风漂流影响区域，A正确； 
洄游与洋流方向不一致，排除B； 
渔农“投放沙丁鱼、凤尾鱼“可知金枪鱼为肉食性，排除C； 
产卵区纬度较低可推产卵需水温适中，深海温度低不适宜产卵，排除D。 
故选：A。
2. 【分析】
影响渔场的因素主要有：大陆架海水较浅，太阳辐射可照到海底，有利于鱼类饵料（浮游生物）的繁殖和生长；大陆架和大陆相连，由大陆江河带来的泥沙有利于鱼类产卵发育，带来的各种有机物为鱼类和浮游生物提供饵料；寒、暖流交汇处，形成水障，阻碍鱼类游动，鱼群集中；上升流海区海水把深处的磷酸盐、硅酸盐带到海水表层为海洋浮游生物提供所需养料，同时也为鱼类提供饵料，因而形成渔场。
本题主要考查南方蓝鳍金枪鱼停留大澳大利亚湾的主要原因，属于基础题，根据所处的地理环境分析解答。
【解答】
解：大澳大利亚湾位于南半球中纬度，夏秋季节受副热带高气压带控制，光照充足，利于藻类和鱼类生长，陆上径流带来丰富的营养，盐类物质鱼类饵料丰富，所以南方蓝鳍金枪鱼停留大澳大利亚湾的主要原因是饵料较丰富，其余选项不是主要原因，故B正确，ACD错误。 
故选：B。
3. 【分析】
金枪鱼在人工环境下能够快速成熟，提高渔业生产效率；人工投放小鱼作为饵料育肥，保证品质与风味。
本题以南方蓝鳍金枪鱼产卵及洄游路线图为背景，考查了金枪鱼的养殖方式，考核了学生知识迁移的能力。解题关键是注重平时知识的积累，并学以致用。
【解答】
解：金枪鱼生长缓慢，“围网+育肥”围网投食，人为控制生长过程，利于提高产量和品质，D正确； 
集中投食不会改变种类，成本不一定降低，AB错误； 
“围网+育肥“产品走向市场，而非保护濒危物种，C错误。 
故选：D。
  
14.【答案】解：（1）根据文字中“全国耕地平均质量等别为9.96等”及图中信息陆良县不同海拔旱地平均自然质量等级大部分介于10.5～12之间，可得出该地旱地总体质量低，且随海拔升高质量下降。 
（2）答题角度限定为地形地貌”对“旱地质量”的“不利影响。首先明确该地的地形地貌特点。根据图文信息，该县地处云贵高原喀斯特地貌区，地形崎岖，耕地破碎；图中旱地分布在海拔1640-2500米之间，可以得出地形落差大，水土流失严重，土层较薄：喀斯特地貌还会导致地表水下渗快，旱地易缺水等。 
（3）该地气候为亚热带季风气候，该县旱地主要质量问题为缺水，土层薄，破碎。针对性的措施有：修建水利工程；针对土层薄可以增施有机肥；另外还要治理水土流失；针对土地破碎问题，可以利用工程措施整治土地，使破碎的耕地连片分布等。 
故答案为： 
（1）总体质量低，随海拔升高质量下降。 
（2）喀斯特地貌区，地形崎岖，耕地分布零散；地表水下渗快，旱地易缺水；海拔落差大，水土流失快，土层薄。 
（3）修建水利工程；增施有机肥或治理水土流失；利用工程措施整治土地，形成连片分布（或高标准农田建设）等。

【解析】（1）据材料信息“全国耕地评定为15个等别，1等耕地质量最好，15等最差”在结合陆良县耕地质量等级数分析即可。 
（2）地形地貌对陆良县旱地质量的不利影响从地形崎岖、地形落差大、喀斯特地貌三方面分析。 
（3）陆良县提升旱地质量采取的措施从修建水利工程、施肥、平整土地等方面分析。
本题考查学生读图分析判断能力及分析归纳能力。解题关键是抓住图文材料，提取关键信息，运用相关地理知识和原理分析和解决地理问题。

15.【答案】解：（1）由图可知，巴丹吉林沙漠湖泊处于沙漠内部，气候干旱，补给类型较少。地下径流沿着断裂带流动，补给巴丹吉林沙漠湖泊，因此其主要补给水源为地下水。湖泊的成因是地势低洼，积水形成。由图可知，该湖泊群位于断裂带附近，地势较低，周围地下水汇集成湖。 
（2）由材料可知，当盐湖盐度足够高，含有红色色素的卤虫、盐藻、嗜盐菌等生物大量繁衍，湖水会变成红色或粉红色，从而形成“玫瑰湖”。夏季时，气温高，蒸发旺盛，湖水盐度变高，利于盐湖内生物繁殖；温度高，有利于卤虫、盐藻等生物繁殖，使湖水变成红色或粉红色，从而欣赏到玫瑰湖。 
（3）从第一产业的角度，由材料可知，盐沼带有多种盐生植物分布，多为牛羊喜吃的饲料，因此可利用湖岸的盐生植物饲养牛羊，发展畜牧业；开发湖泊水生生物资源，发展养殖业；从第二产业的角度，可以开发湖泊附近的盐等矿产资源；从第三产业的角度，可以利用湖泊独特的景观发展旅游业等。 
故答案为： 
（1）地下水。位于断裂带附近，地下水容易出露；周围山脉环绕，湖泊区域地势较低，周围地下水汇集成湖。 
（2）夏季。地下水补给稳定，季节变化小；夏季温度高，蒸发旺盛，湖水盐度变高，利于盐湖内生物繁殖。 
（3）可利用湖岸的盐生植物饲养牛羊，发展畜牧业；开发湖泊的矿产资源或水生生物资源；发展旅游业，作为婚纱摄影外景拍摄地等。

【解析】（1）陆地水体的相互关系是指它们之间的运动转化及其水源补给关系。从陆地水体的水源补给看，大气降水是河流水和其他陆地水体的最主要补给形式；冰融水可补给河流水及其他陆地水体；河流水、湖泊水和地下水之间，依据水位、流量的动态变化，具有水源的相互补给关系。 
（2）注意结合材料信息从水温、盐度等因素分析红色色素的卤虫、藻类等生物大量繁衍的季节。 
（3）以可持续发展的角度从第一、第二、第三产业三方面分析即可。
本题难度中等，通过巴丹吉林沙漠的湖泊设置题目，题目较为新颖，考查学生获取材料信息、调动和运用地理信息的能力。

16.【答案】解：（1）图文中挪威西海岸峡湾多，半岛岛屿多，海岸线曲折；东部海岸线平直，半岛和岛屿数量少；图示较西侧而言，东侧河流数量多流程长，中下游易形成流水沉积地貌，地势和缓。 
（2）“冰碛湖形成冰碛物密切相关”，而图示冰碛物为冰川末端或侧端形成的沉积地貌，故冰碛物来源为：处于冰期时，山区的冰川在重力的作用下发生侵蚀和搬运作用，将大量的碎屑物质带到地势较低处；气候变暖后，冰川融化冰碛物之间的洼地或者冰碛物堵塞沟谷积水成湖； 
（3）“北欧地区国家人口不多且集中程度高”可推测拉普兰地区非人口集中区，即人口稀疏区，从事驯鹿牧业为人口较少“拉普人”；北欧“环境优美”环保意识强，不会盲目过度放牧，政府对畜牧数量设限制；当地驯鹿冬夏轮牧，而该地纬度高，适宜驯鹿轮牧环境有限；相对于北欧制造业、旅游业等，传统的驯鹿养殖业轮牧环境恶劣且劳动强度大，收入低。 
故答案为： 
（1）海岸线较平直；多沉积地貌；半岛和岛屿数量少；地势和缓。 
（2）冰期，冰川运动搬运大量的碎屑物质在冰川末端和两侧堆积形成冰碛物；随着冰川消融在冰碛物之间低洼处或冰碛物堵塞沟谷积水成湖； 
（3）人口稀疏区，从事驯鹿牧业人口少；生态环境保护要求高，限定了驯鹿养殖数量；纬度高，气候等环境多变（恶劣），适宜冬夏轮牧的范围有限；驯鹿养殖劳动强度大，经济收入不高。

【解析】（1）地形特征比较从地形类型、地势、海岸线等方面加以分析解答即可。 
（2）冰碛湖的形成主要从冰碛物的来源，冰川的外力作用及气候的变化等角度分析。 
（3）驯鹿牧区范围变化不大的原因主要结合材料从地理环境、从业人员、政府政策、环保意识等方面加以分析。
本题考查海地带主要地形特征差异、冰碛湖的形成过程以及农业活动范围的变化等知识，旨在考查学生获取、解读地理信息能力和调用信息解决问题的能力。

17.【答案】解：由材料可知，西湖人文旅游资源包括“西湖十景”以及保俶塔、雷峰塔遗址、六和塔、净慈寺、灵隐寺、飞来峰造像、岳飞墓（庙）、文澜阁、抱朴道院、钱塘门遗址、清行言遗址、舞鹤赋刻石及林逋墓、西泠印社、龙井等，其类型包括古建筑、遗址遗迹、历史文化（诗词和茶）、名人传记（岳飞苏东坡等）等。在文化体验时间方面，可进行重要文化景点限流参观；文化讲解方面，提高文化景点讲解服务水平或宣传（导游或智能讲解）；开发文化产品方面，开展多样文化展示活动，如印象西湖展演等；文化产品开发方面，创新开发文化旅游产品，使文化产片多样化等。 
故答案为： 
人文旅游资源：古建筑；遗址遗迹；历史文化（诗词和茶）；名人传记（岳飞苏东坡等）； 
措施：文化体验时间：重要文化景点限流参观；文化讲解：提高文化景点讲解服务水平或宣传（导游或智能讲解）；创新开发文化旅游产品；开展多样文化展示活动，如印象西湖展演。

【解析】旅游资源分为两大基本类型：①自然旅游资源：地质地貌景观、水文气象景观、生物景观；②人文旅游资源：古迹与建筑类、消闲、求知、健身场所与设施类、购物类等。旅游资源价值主要包括美学价值、历史文化价值、科学研究价值和经济价值，解答本题要根据材料信息加以分析判断。提升西湖游客文化体验的措施可以从优化文化体验时间、进行文化讲解、开展文化展示活动、开发文化产品等方面进行分析。
本题以西湖文化旅游为背景，考查人文旅游资源类型、提升游客文化体验的措施等知识，要求考生准确获取与解读地理信息、调动与运用地理知识回答问题。

18.【答案】解：由材料可知，睑虎是昼伏夜出的夜行性爬行动物，不便寻找；睑虎多栖息在热带、亚热带丘陵地区，它们喜欢多石头、石缝的生境，活动范围狭窄，种群数量较少；凭借其美丽而奇异的大眼成为国际宠物贸易市场的新宠，被大量抓捕贩卖，数量日渐稀少；一条较大的河流、山沟，就能切断它们的自然扩散路线，人类活动增多，工矿、交通建设等，栖息地被破坏；1999年至今，我国被发现的睑虎属物种从1种增加到10种，发现时期较晚，其保护缺乏法律依据。 
故答案为： 
属夜行性动物，不便寻找；分布区域狭窄，种群数量较少；被大量抓捕贩卖，数量日渐稀少；工矿、交通建设，栖息地被破坏；发现时期较晚，其保护缺乏法律依据。

[bookmark: _GoBack]【解析】本题考查影响睑虎生存的因素，主要因素有热量、水分、食物、栖息地、天敌等。
本题以睑虎的相关资料为背景，考查睑虎在野外难得一见的原因，要求考生准确获取与解读地理信息、调动与运用地理知识回答问题。
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